企業家日報

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8

版 第 039 期 总第 10349 期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 责编: 王萍 版式: 黄健 全年定价: 450 元 零售价: 2.00 元

2022年2月21日 星期一 壬寅年 一月二十一

新闻简讯 | News bulletin

我国将研究制定 扩大中等收入群体 实施方案

在2月17日举行的国家发改委介绍支持浙江省高质量发展建设共同富裕示范区推进情况新闻发布会上,国家发改委就业司副司长常铁威表示,围绕实现共同富裕的战略目标和实践路径,国家发改委将持续加强重大问题研究和政策制定,推动制定出台促进共同富裕行动纲要;牵头研究制定扩大中等收入群体实施方案,聚焦重点群体精准施策,在城乡居民普遍增收的基础上,推动更多低收入群体跨入中等收入行列;研究构建促进共同富裕监测评估体系。 (严赋憬 安舊)

商务部多措并举 保障外贸产业链供应链 稳定畅通

针对今年可能出现的原材料涨价和供应 受制约等难题,商务部新闻发言人高峰2月17 日表示,商务部将会同各地方和有关部门,多 措并举保障外贸产业链供应链稳定畅通。

高峰在商务部当日召开的网上例行新闻 发布会上说,一段时间以来,受疫情等因素影响,全球产业链供应链出现紊乱,对各国企业 和消费者都造成较大影响。

他表示,商务部将会同各地方和有关部门,多措并举保障外贸产业链供应链稳定畅通。积极指导企业用足用好各项政策措施,推动进口多元化,加强国际合作,构建互利共赢的原材料贸易渠道,帮助外贸企业进一步加强产业链供应链上下游协作,降低综合成本,提升自身竞争力。

同时,商务部将按照党中央国务院部署, 会同有关部门,指导各地持续优化营商环境, 将减税降费等措施落实到位,继续治理乱收 费等问题,支持外贸企业稳定发展。

商务部此前将 2022 年确定为 "外贸巩固提升年",并具体实施四项行动,即跨周期调节稳外贸行动、市场多元化行动、外贸供应链畅通行动、外贸创新提质行动。(于佳欣 王雨萧)

两部门拟加大力度 规范移动智能终端 应用软件预置行为

记者 2 月 17 日从工业和信息化部了解到,工业和信息化部信息通信管理局会同国家互联网信息办公室网络安全协调局起草的《关于进一步规范移动智能终端应用软件预置行为的通告(征求意见稿)》公开征求意见。征求意见稿提出,移动智能终端预置应用软件应遵循依法合规、用户至上、安全便捷、最小必要的原则,依法维护用户知情权、选择权,保障用户合法权益。

征求意见稿提出,移动智能终端预置应用 软件是指由移动智能终端生产企业预置,在移 动智能终端主屏幕或辅助屏幕界面内存在用 户交互入口,为满足用户不同的应用需求而提 供的、可独立使用的软件程序。 (新华)

浙江加快构建 基础数据库 精准"扩中""提低"

浙江省政府近日发出关于下达 2022 年 浙江省国民经济和社会发展计划的通知,提 出要加快构建"全面覆盖+精准画像"基础数 据库,精准识别和摸清"扩中""提低"重点对 象底数。

打造收入分配制度改革试验区是浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区的重点任务。2021年7月,浙江省开始研究起草《浙江省"扩中""提低"行动方案》,目标是推动率先基本形成以中等收入群体为主体的橄榄型社会结构,核心的量化指标是到2025年,全省家庭年可支配收入10万元至50万元群体比例达到80%、20万元至60万元群体比例达到45%。

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





楚天春风劲

-湖北重返经济发展"主赛道"观察



■ 新华社记者 唐卫彬 徐海波 侯文坤

50012.94 亿元,排名重返全国第 7 位——这是湖北交出的 2021 年"GDP 答卷"。

作为全国疫情最重、管控时间最长的省份,湖北经济重振一度面临较大困难。习近平总书记 2020 年 5 月在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时指出,湖北经济长期向好的基本面没有改变,多年积累的综合优势没有改变,在国家和区域发展中的重要地位没有改变。

石以砥焉,化钝为利。

在习近平总书记关于湖北"三个没有改变"论断的科学指引与党中央坚强领导下,湖北一路逆风奔跑,负重爬坡,显示出强大修复能力和旺盛生机活力,跑出"加速度",重返经济发展"主赛道"。

抢时间 抢机遇 抢要素

【画面】起苗床、育苗、覆土、漫水……人 勤春早,在湖北省黄冈市红安县的田间地头, 随处可见红薯育苗的繁忙景象。

"苗床注意保暖,苗种摆放均匀,覆土厚 蓮一致……"湖北根緊地农业股份有限公司 负责人周德顺正在现场指导农民。

红安位于大别山革命老区。在这里,红薯被称为"苕",是祖祖辈辈赖以生存的主要粮食作物。如今,这个古老农作物有了更多"花样"——被加工成红薯生全粉,生产出红薯条、冰激凌、面点、面条、饼干等休闲食品,成为高附加值产品。

2020年疫情影响让周德顺的公司一度停滞。"复工复产后,公司第一时间抢种了5500亩红薯,没想到红薯从地里一挖出来,就被客户订完了。"周德顺说,疫情之后,越来越多人看中红薯的高营养价值。红薯产品摆上超市和电商平台,成为"紧俏货""网红商品"。

周德顺的公司进一步扩大生产,强化与湖北省农科院等科研机构的合作,改良品种,推广新技术、新模式。2021年,公司收购红薯8000多吨,带动5万农户致富,联动上下游企业30多家,共同实现综合产值达百亿元。

"我们像'刨金蛋'一样,挖掘自身潜力, 盘活现有资源,做大做强。"周德顺说,2022 年,公司又整合资源成立薯粮集团,打造全产 业链,力争五年后达到 30 亿元产值。

【记者观察】湖北企业透出的坚定信心,

的关键论断。湖北经济有强劲韧性,加上中央 支持湖北经济社会发展一揽子政策的扶持, "搭把手、拉一把"的举国同心,政策、资金、项 目从四面八方涌进湖北。

企业危中寻机,挖掘市场潜力,激发市场

优势,谋划发展新路。湖北各地各部门也大力 弘扬"店小二"精神,做到"有呼必应、无事不 扰",全力帮助企业纾困解难,把服务送到企 业急需处,让千千万万的经济细胞活跃起来。

审批事项最少、办事效率最高、投资环境 最优……湖北正在全力推进营商环境建设, 刀刃向内,自我革命,努力打造要素聚集的 "磁场"、企业发展的"沃土"、投资兴业的"宝 地"和现代治理的"样板"。

补短板 固底板 锻长板

【画面】上午8时许,武汉云景山医院建设工地。

打开配电房、填写工作表、查看配电箱运行情况、检查近千条回路……系统复杂的风机房内,中建三局一公司水电技术员许新焰拿着万用表,正在熟练地检修配电房风机电路,俨然一名"老师傅"。

但在几年前,他还只是一名四处打零了

的装修水电工。参加火神山、雷神山医院建设 让他第一次接触到医院水供给处理系统。这 次特殊的经历改变了许新焰的打工路。

针对疫情防控中暴露出公共卫生能力短板和弱项,湖北启动了一批打基础、补短板、强功能、利长远、惠民生的重大项目,开工新建改建一批医院。云景山医院便是其中一个。为此,许新焰自学了医院水电设计安装。许多工程项目找上门来请他。他经常忙得不可开交,就把同村8个年轻人招到工地,成立水电班组,手把手教他们水电施工技术。

塔吊林立、机器轰鸣、运输车来回穿梭, 许新焰忙碌的身影背后,各大项目工地如火 如荼。2021年,湖北省固定资产投资比上年 增长20.4%,施工项目24879个,比上年增加 5832个,其中亿元以上项目占比43%。

【记者观察】公共卫生体系补短板工程位列湖北省疫后重振补短板强功能"十大行动"之首。湖北公共卫生补短板强功能三年行动已谋划项目 2247 个,规划总投资 2545 亿元。截至目前,已开工项目 1601 个,一大批三甲医院相继建成,投入使用。

传统基建和新基建,传统产业和战略性新兴产业;公共卫生服务和大健康产业;数字经济和5G智能化改造……湖北省政府工作报告提出,2022年紧盯总投资10.3万亿元的11287个亿元以上项目,能开则开、能快则快,全年投资增长10%以上。

比较快地实现经济触底反弹,得益于湖 北显著的区位优势、产业优势、投资优势没有 改变。湖北上下全面贯彻新发展理念,拉长长 板、补齐短板、加固底板、锻造新板,把一个个 投资打造成新的增长点,把一批批项目经营 成新的增长极。

破壁垒 拆藩篱 促协同

【画面】上午8点半,武汉市东南角,梁子

新成立的湖北东湖科学城前线指挥部正在开会。他们当中,有各单位抽调的业务骨干,还有一批年轻博士。简短会商后,他们有的赴高校对接科研项目,寻找"外援";有的与施工单位一道,协调工程进场勘探;有的拿着连夜备好的图纸,赴现场查看路网建设进度

[下转 P2

这份"家庭作业"值得借鉴

■ 王同帅 申屠建华

"咚咚咚",在中国安能一局安徽大沙河 综合治理怀宁段工程等 EPC 项目部办公区 的二楼传来一阵清脆的敲门声。

新来工地的大学生吕子豪推开了项目经理的门,一眼便瞧见了正埋头在办公桌前奋笔疾书的项目部负责人张杰。好奇的他凑到张杰跟前:"张总,还没下班呢?"

"没有呢,加会班。"张杰想了想,停下了书写,从书堆里抬起了头,对着吕子豪笑了笑,"这不是还有一点'家庭作业'没写完嘛。"

"嗯?咱们项目的经理还要写'家庭作业'吗?"吕子豪好奇地问。

吗? "吕子蒙好奇地问。 这事还得追溯到 2020 年 12 月份,大沙河项目部刚刚安营扎寨的时候。大沙河项目 是一个 EPC 综合治理工程,项目建设的实施 完全不同于传统项目。那个时候,设计图纸还 没有提供,征地工作也没有完成。更重要的问题还在于,大沙河工程为线型施工结构,工作 面线长、面广,涉及村庄多,如何与沿线乡镇



政府沟通,怎样解决具体征迁协调遇到的难 题,是保证项目顺利实施的关键。

"活到底怎么干?"这个问题,不仅摆在了项目部众多原来干过传统项目职工的面前,也成了压在张杰心头的一块巨石。穷则变,变则通,通则久。作为项目部"领头羊",张杰心里明白,是时候做出改变了。

走进张杰的办公室,最显眼的就是他办公桌上那一摞厚厚的书籍资料,"不懂咱就多学多问,我们的革命先辈那么多困难都克服过来了,这点困难算什么。"那段时间,项目部采购了许多关于 EPC 项目建设、水利工程治理的书籍,分发到每一位员工的手上。他不仅

自己带头学,还组织项目部员工集中学习,对于重点和难点,他组织交流研讨,上台讲解,并且要求课后每个人都要写"学习心得",这便是大沙河项目部"家庭作业"的来源。

在项目施工过程中,为加快推进工程进展,张杰牵头建立了项目协调小组,由项目全部管理层带头,部长以上人员冲在前面,积极配合当地政府的工作,并与当地政府及周边村庄居民建立良好关系,及时解决工程施工过程中出现的问题。

"陈杰,这个文件下次要注意,类似的打印文件能双面打印的就不要单面打印了"。 "洪绮,卫生间的灯,督促大家在白天就不要开了"。"姜锋,金罡,你们两个副经理合并一个办公室一起办公"。

为管理好项目部,给公司创收,张杰把"利润最大化、成本最低化"作为工程建设的根本目标,并要求项目部班子及每一位员工做到人人心中一本账,杜绝浪费、节约成本,严控材料用量和人机效率,做到最小的资源创造最大的价值。

也正是这样求真务实的工作作风、做事态度,让大沙河项目的管理团队顺利完成了从传统项目到 EPC 项目,从水利水电到水务环保的角色转变,为大沙河的"一江清水向东流"提供了强有力的智力支持。

打好一场仗,更要带好一帮兵,这是张杰给自己定的目标。他常说:"个人能力再强都是有限的,只有团队强了,年轻人强了,企业才有希望,国家才有希望。"现在的大沙河项目部,不仅形成了"在工作中学习、在学习中进步、在进步中超越"的良好氛围,更通过"师带徒"、周学习交流会、"给位子、压担子"等多种形式促使项目部年轻一代快速成长。

据统计,在大沙河项目现有的人员构成中,一级建造师有3人,二级建造师有7人,青年员工的人数占到了一半左右。

育平页工的人数百到了一手左右。 接受采访时,大沙河项目质量部负责人、 28岁的张本瑞自豪地说:"我是我们部门年 纪最大的。"目前,以张本瑞为代表的 90 后员 工,已经成为了大沙河项目部各个领域的骨 干力量。



